

集六第叢書戰小抗

范老英雄

著林洛



軍委員會政治部編印

M6
725
仔2



3 2173 0245 8

范老英雄

詩曰：慷慨山東范築先，一門忠烈薄雲天。
孤城百戰寒寇膽，殉國英名萬古傳！



話說山東省聊城縣，本是明清東昌府治，民
道治，城瀕運河西岸，離省會濟南城二百四十里，在魯西北，也算
一個重要地帶。山明水秀，人烟稠密，雖比不上濟南城那樣十里絃
歌，但也見得萬家燈火，自有一番熱鬧風光。這且不言。單表民國
十七年道尹取消以後，民國廿三年又設了專員公署，現任專員，乃
是一位五十八歲老先生，姓范，表字築先，生得堂堂儀表，霜雪鬢
鬚，還是精神矍鑠，他孝國如父，愛民如子。那時正是民國二十六
年臘月，日本鬼子佔據了平津後，進兵直下，眼看快到山東，心下
不免有些憂慮。范專員原籍館陶縣，離聊城只一百里地，幼年的時

候，家中非常貧困，在私塾裏念了幾年書，就因為家貧輟了學，在家鄉推小車爲生。范專員家雖貧困，可是從小就懷大志，看看清朝末年國事的腐敗，就去濟南入伍當兵，從此開始了行伍生活，轉戰南北各地，正是：

捍疆守土卒生志，早在從戎轉戰時。

范氏足智多謀，不上幾年便升了一個營長。民國十三年蘇浙戰起，范氏昇任陳耀山師的旅長，後來蘇軍失敗，范氏遂解甲歸田，回館陶縣家中種田，教養子女，他平時做官廉潔，向來不置私產，所以回到家中生活並不寬裕。不久他又被西北軍軍長張繼璽氏請去做高級參謀，但是他厭惡內戰，覺得全爲個人搶地盤，鬧得生靈塗炭，實在太沒道理，便又脫離了軍界，回到天津居住，從此不問國事。

九一八巨變之後，范氏目睹國事日非，心中尤爲悲憤，乃重思

尋機會報國，盡軍人天職。恰巧那時，韓復榘在山東搜羅人才，他便跑到濟南，做了韓氏的參謀。

不久，他又奉調到臨沂做縣長。范氏雖然是個軍人，但是因為素日勤於學習，對於政治也很有研究。他在臨沂作縣長時，看到困難嚴重，覺得要想救國非發動民衆不可，所以他組織聯莊會，親自下鄉召集民衆講話，說自衛的重要。他作縣長時第二個善政，就是嚴禁貪污，韓復榘手下所用的人大都是以貪污著名的，祇有范氏，他一方面嚴禁屬員和地方劣紳來往，以斷絕貪污媒介，一方面自己以身作則，不枉費國家一分錢，提倡節約運動，以杜絕貪污根源。

廿五年他昇任了山東第六區行政專員，他到聊城上任後，看着華北敵人節節向冀魯當局進逼，就知道中日大戰將不能免，遂下令全區組織聯莊會，訓練壯丁，普遍實施民衆教育，修築橋樑和公路

，預備和敵人作戰。

蘆溝橋事變爆發，范氏對抗戰預備更加積極。津浦鐵路北段因軍民不合作，致國軍退却，范氏感到此點，遂物色政工人員，作發動民衆工作，這時有許多留學日本的學生，應范專員之聘到了魯西北。戰事愈演愈緊，眼看就到山東地界，第六區臨近黃河北岸，馬上就要和敵人接觸。省府爲適應抗戰，遂將六區保安司令部，改爲六區游擊司令部，叫范氏兼任游擊司令，配備隊伍，預備跟敵人作游擊戰，一面又請了二百多個平津學生來魯西北，做動員民衆和軍隊政治工作。

敵人到山東了，不幾天又攻下了德州，韓復榘沒有存心抵抗，范專員心中煞是納悶，那一天正在專員公署批閱公文，祕書送上来一個電報，拆開一看，是韓復榘拍來的，說是日本兵不好打，叫他帶款帶兵退下黃河南邊來。范專員不看猶可，一看之下，直氣得怒

髮衝冠，想想韓賊那末沒有心肝，竟把大好山河雙手奉讓給日本鬼子。但電報就是命令，他不能不依從，於是他就揮淚出了聊城，到了齊河。范專員到了齊河之後，就打電話給韓復榘，請示退兵道理。韓復榘說：「中央軍隊打不了，我們還能打得了嗎！莫如早退，免作無謂犧牲」，原來韓賊完全爲自己着想，企圖保住個人的身家財產和勢力，就不惜做一做賣國賊。范專員聽了這話答道：「主席，國家養兵千日，用在一時，國家到了這個地步，我們不抗戰還有活路嗎？平日我們做父母官，到這時不能保護老百姓，這太不成話了！我們走得了，老百姓却走不了。主席，我一定要回去抗戰！」韓賊笑着說：「別人說抗戰還可以，你一營人憑什麼打敵人，老大哥還是退過河南去吧」，但是范專員沒有聽他的話，當時山東官員中沒有聽韓這種心病狂的話的，只有范專員一人。

當下范專員帶領了他的屬下，又回到聊城，回到聊城之後，他

當衆慷慨陳詞，說道：「我快活到六十歲了，年紀已不算小，我生在魯西北，長在魯西北，現在決意拚在這地方，不過黃河了」！這話打動了大家的心，一傳十，十傳百，百傳千地傳開去，各地老百姓一個個拖槍帶糧來投奔他。正叫做：

蒼顏報國矢揮戈，赤膽忠心萬衆和。
誓共存亡一寸土，不教敵寇過黃河。

這時日本鬼子已攻下平原，離聊城只一百多里路，眼看韓復榘早把軍隊撤退到黃河南岸了，剩在北岸的只范專員帶領的一營人，范專員勉勵老百姓不必驚慌，又使人心安定起見，便把家眷從後方接到聊城來，自己帶領了人馬上火綫去和敵人拚命。却說魯西北本是一片平原，不利於打游擊，再說土地貧瘠，人民生活困苦，知識很低。地方上土匪極多，成日價打劫廬舍，鬧得雞犬不寧。范司令在前方打日本鬼子，土匪就在後方搗亂。有一天，他便親自到了土匪

窩裏，當着三四千老百姓面前大聲演講，說得他們痛哭流涕，土匪的頭領跪下哭道：「我們不知道范將軍這一片赤胆忠心，現在我們願意發誓痛改前非，帶領子弟兒跟着將軍去抗日！」范司令忙把頭領扶起，衆弟兄發喊一聲，一個個都願跟范將軍上前線去殺敵，真是：

親將敵愾叫仇念，感動綠林草莽雄！

范專員打退敵人，回到聊城，這時聊城新來了許多北平天津大學校裏教授和學生，他們是預備來幫忙范專員工作的。范專員心裏很是高興，便召集了他全部屬下，計議怎樣發動民衆。他們開了幾天會，定出了許多辦法。他們規定廢除一切苛捐雜稅，沒收漢奸財產，分給貧苦人民，又規定人民替公家做工，家中老少都吃公家的飯。加入民團打日本，全城都受政府優待，真個是有錢出錢，有力出力，合理負擔，一律平等，樂得人民個個眉開眼笑，願為政府効力。同時他們又決定，怎樣分派人到各地方去，去向民衆宣傳，使

民衆個個明白保國保家的道理，把他們組織起來；怎樣收集民間槍枝，組織民團，編練軍隊。

會開過之後，這幾百個人便照着范專員的指示，分頭到各地方工作，有的跑到軍隊裏，便穿起灰布軍裝，同士兵一式一樣，同士兵一起吃飯，一同過活。有的跑到鄉下，穿起老百姓的衣服，在棉襖，破氈帽，紅紅的臉膛，一眼看上去真看不出他們原是大學校裏的學生。他們成天同老百姓講解，演說，做戲，教老百姓識字，讀報，打槍，從這個鄉村到那個鄉村，從那個鄉村到這個鄉村。范老英雄自己也是這樣，一套布軍裝，一條橫皮帶，時常獨自一個人騎了自由車到各鄉去，不分日夜，不避風雪，去同民衆講話。話一說上勁，常常一連幾個鐘頭，忘記了吃飯。這種精神，真要愧煞在後方享福的年青人。

每天早上，老英雄五時就起身，軍中大小事情他都要親自過

自己一得空就在自己書房裏讀政治哲學各種書報，因此晚上常常到十二時還不能睡。平時他在聊城的日子也並不多，總常常親自帶領人馬上前線作戰。^他因爲感到幫他做事的人手太少，就開辦了一個政治幹部學校，和一個軍事教育團，招收人才，加紧訓練，這時投奔他的人一天多一天，隊伍一天擴大一天。看看三四個月過去，聊城完全換了一番景象。南門外城牆上用白粉寫了斗大的「抗日高於一切，一切服從抗日」十二個大字，一進城來，只見街道整潔，機關團體林立，來來去去行人，個個臉上鎮靜，大街小巷，貼滿五顏六色標語、圖畫、壁報、壁畫，男女老百姓一堆一堆聚在那裏，指手劃腳地觀看。不一會，東門開進來一隊打了勝仗，從前方調回來休息的游擊支隊，他們有的背了從鬼子手裏搶來的鎗，有的穿起經過，鬼子身上剝下的衣服，個個雄糾糾，軒昂昂，大踏步從街上走街上老百姓喊口號。他們也喊口號，過一會，西門又開進來一隊民

團，有的背着鎗，有的背大刀，有的拿紅纏鎗，個個虎背熊腰，精神飽滿，唱雄壯的歌，喊着「一二三四」。碰到紀念節日，光景就更不同，四五千老百姓聚在廣場上，聽着主席台上范司令講話，范司令舉起拳頭，四五千老百姓就跟着舉起四五千個拳頭。真是說不出的熱鬧興奮，話不盡的活潑緊張。

這時候日本軍隊左奔右突，到處猖獗，眼看偌大一個山東，差不多只剩下魯西北一片乾淨土。日本鬼子從北南來，從南北去圍攻徐州府，企圖打通津浦綫，我國也調集大軍，四面八方向它周旋。這時正是台兒莊大捷的前夜，范司令接到上峰命令，叫他到濮縣去截擊打算渡河的日軍，他便星夜起程，趕到黃河岸邊，擺開陣勢，團團將濮縣圍住，范司令親自在正面督戰，下令攻打，却說城內敵軍，原是土肥原部下，眼看我軍人數衆多，便帶領人馬衝出城來，一場好殺，怎見得，有詩爲證：

衝鋒號起，喊殺連天，赴敵旗揮，砲聲動地。一霎時彈雨濶飛，槍林密刺，黑漫漫一片濃烟，紅滾滾四圍火墜。真乃洞胸斷脰，血肉相拚，山黯川愁，鬼神迴避，只殺得日本鬼心驚胆顫，虛耗了不少彈藥，我將士笑逐顏開，齒獲得許多武器。爹娘生腿無多，慌忙忙大郎二郎拔步就逃，元戎論功有賞，氣昂昂得標得勝雄心無比！

正在相持不下之際，一顆迫擊砲彈落在范司令身旁，真是皇天有眼，砲彈輕輕落在地下，沒有爆炸，這時人依恃猛烈砲火，已衝到離范司令不遠的地方，兩個支隊司令在范老英雄身邊，勸范老英雄暫時退一退，可是他却一動也不動，堅決地說：「我們不能退，我們正面要一退，便影響到兩翼，那末，圍攻的計劃便被突破了——！」兩個支隊司令聽了他的話，感動得流下淚來，馬上脫去衣服，一個拿一挺輕機槍，領着頭衝上去，一時聲威大振，殺得日本鬼

子四處奔逃。這次，便因爲他的鐵一樣的堅強和勇敢，殲滅了敵人，克服了濮縣，敵人想渡黃河，却被范司令一刀斬爲兩段！

克服了濮縣，范司令帶領一部份兵馬，凱旋返聊城，走在中途，猛不防又殺出一隊敵人，范司令不慌不忙，便同敵人應戰，這次是敵軍兵馬多，范司令一隊人被衝開了。最後只剩一班衛兵在他身邊，敵軍却四面圍弄來。然而范司令仍舊不着慌，指揮着衛兵作戰。衛兵的班長本來是土匪改編的，這時也只知國家，顧自身了，他看着情勢急，便大呼：「范司令命令我們死，衝啊！」在密集的砲火下，終於衝出了重圍。正是：

偷生終古非長策，死戰如今是確謀。

有話便長，無話便短，看着炎夏過去，轉眼便是涼秋到來。司令仍是一面減兵馬，一面打敵人，他的名字傳開去，敵人一聽到便發抖。魯西北堂邑、博平、茌平、莘縣、陽穀、朝城、冠縣、壽

張、范縣、濮縣、觀城、高唐、臨清、夏津等三十幾個縣份，經過范司令的苦鬥，一個個從敵人手裏奪了回來。中央政府的林主席，最高統帥蔣委員長以及山東省政府沈主席接到這許多捷報，便先後打電報來嘉獎他，後來又派代表帶金錢物品來犒賞他。但范司令很客氣的地說：這不是他的功勞，全靠全體軍民同心合力，才保住這半壁河山。於是，他便把政府犒賞他的錢全部分給了他手下的士兵和民衆。

八月初，沈主席下令反攻海南，范司令得令後，便馬上出動，分幾路向東進發，自己在西路指揮。這且按下不表，却說范司令本有二子三女，大的已二十開外，小的也有十五六歲，兄妹五個，都參加了抗日工作，第一個兒子樹民，年紀剛剛十八歲，氣概軒昂，尤好武藝。真乃將門之子，名不虛傳。他屢次跟隨父親在沙場立功。這次也奉父命出發前線。他帶了少年挺進隊六十名，橫衝直撞，

真乃初生犢小畏虎，勇猛無當。一天晚上，他帶了這六十名伙伴，偷偷地摸進敵營，一聲發喊，刀起首落，殺得倭賊血流成河、屍橫遍野。但是英勇的樹民不幸身中數彈，以身殉國了！真是：

偷襲敵營怒馬斬，少年報國氣如電；

忠魂好比天邊月，夜夜流光照魯西！

消息報到范司令軍中，老英雄心下不免有些悲傷，但繼而一想，便又頗覺安慰。有幾個屬下怕他傷心，便跑來勸慰他，但他却反而趁此激勵大家一番，說道：「爲抗日而死，正是軍人的光榮。我兒終算不虛我一番教養，這次也算成全了他的志願，你們正應給我慶賀！」說得大家個個嘆服，更堅決地去殺敵人。

范司令勢力一天天擴大，日本鬼子把他看成眼中之釘，但是拿他沒有辦法。這樣又過了兩個多月，日本鬼子覲中一個機會，便集結平原、禹城、齊河、東河、大名、道口、歸德、滄縣各地人馬，

共計五千餘名，在十一月十三日晚上，分頭向聊城、臨清、南宮、濮陽同時進犯。這次留在聊城的兵馬太少了，但范老英雄並不恐懼，還是抖擻精神，同強敵對抗，整整地血戰了一個晝夜。可是敵人終於迂迴將城包圍了。十五日拂曉，三架飛機，二十多輛坦克車，連轟帶炸，集中火力死攻。范老英雄率部沉着應戰，打死了三百多敵人。但是結果，敵人終於衝進城門了，聊城縣縣長鄭佐衡，警察局長林金堂，政治幹部學校校長張郁光……很多人都殉國了。這時，范老英雄正在東城上督戰，可是回頭一看，知道敵人已衝進他苦力支撑的一塊土，他便在城領上高喊：「中國萬歲！——中國抗戰勝利萬歲！」隨後便舉起槍，慷慨地打死了自己！幾個隨從，給他「忠義」所感動，也都自刎殉國，真乃：

鬼神感泣，鶴鸞從風。

范老英雄殉國的消息傳出去，全山東的老百姓都哭了！但隨着他們都抹乾了眼淚。他們想：范司令爲抗日而死，他們便該繼續范司令的遺志，打走日本強盜。全山東的老百姓站起來了，不久，他們便又從日本鬼子手裏，把聊城奪回來。蔣委員長聽到范司令殉國的消息，也非常悲憤，馬上呈請國府明令褒揚，命令軍事委員會和行政院分別優恤各殉難家屬，同時又告訴全國國民說：「范老英雄是我們民族的模範！」

正是：白髮丹心苦効忠，千秋共仰老英雄。
人人都學他模樣，抗戰成功轉眼中。



~~87~~
~~441737~~

